

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》出版发行

新华社北京 12 月 7 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

人人充分享有人权,是人类社会的伟大梦想。中国共产党和中国政府始终尊重和保障人权。中国共产党从诞生那一天起,就把为人民谋幸福、为人类谋发展作为奋斗目标。新中国成立七十多年来,中国坚持把人权的普遍性原则同中国实际相结合,走出了一条适合中国国情的人权发展道路。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民利益摆在至高无上的地位,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,奉行以人民为中心的人权理念,把生存权、发展权作为首要的基本人权,协调增进全体人民的经济、政治、社会、文化、环境权利,努力维护社会公平正义,促进人的全面发展,加强人权法治保障,不断提高尊重与保障中国人权各项基本权利的水平,推动中国人权事业取得巨大成就,为世界人权事业发展作出了重大贡献。习近平总书记围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们在更高水平上保障中国人民的人权,全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理,共同构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分 9 个专题,共计 335 段论述,摘自习近平同志 2012 年 11 月至 2021 年 10 月 30 日期间的报告、讲话、谈话、演讲、贺信、指示等 160 多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

聚焦疫情防控

满洲里新增26例确诊病例

记者从7日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,7日0时至14时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例26例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例435例。

新增的确诊病例中,19例为集中隔离核酸检测中检出,4例为(封)控区核酸检测中检出,3例为居家封闭隔离核酸检测中检出。7日0时至14时,满洲里市新增密切接触者44人,累计排查密切接触者11392人。

7日8时,满洲里市启动第十轮大规模核酸检测工作,截至14时已采集样本177055人份,目前核酸检测工作正在有序开展。

杭州通报2例新冠肺炎确诊病例 萧山一地列为中风险区域

杭州市政府新闻办7日举行新闻发布会通报2例新冠肺炎确诊病例有关情况。根据疫情防控需要,杭州市萧山区北干街道龙湖春江天玺17幢列为中风险区域。

杭州市卫健委通报,7日8时30分,杭州市接到浙江省疾控中心通报,有1名外地本土初筛阳性人员的密切接触者现住在杭州。杭州市立即对相关密接人员落实管控措施,开展流行病学调查和核酸采样检测,14时该密切接触者吴某及其密接人员闫某某核酸检测阳性,第一时间由负压救护车闭环转运至定点医院。

杭州市卫健委主任孙雍容表示,经市级专家组会诊,结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果,吴某、闫某某被诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。萧山区北干街道龙湖春江天玺17幢列为中风险区域。

(综合新华社电)

实现民主自由人权,中国做对了什么?

放眼世界,贫富分化、极化政治、治理失灵、国际霸凌等种种现实危机令人不安,也折射出“自由主义民主的贫困”;审视中国,社会主义民主创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定奇迹,历史性地消灭了绝对贫困,人民对生活更加美好充满信心。中国做对了什么?新华社国家高端智库7日向全球发布《全人类共同价值的追求与探索——民主自由人权的中国实践》报告,解码中国举世瞩目的成就背后,14亿多人追求民主、自由等

全人类共同价值和人权理想所走出的道路和发现的道理,得出的一系列重要发现。

——中国从民主的真谛出发,立足自身实际和文化传统,探索出人民当家作主的中国特色社会主义民主之路,“全过程人民民主”是对人类民主的守正创新。

——中国的民主路径,是以政党领导人民建立新国家,确立人民当家作主制度,开启国家现代化进程,作为“使命型政党”,中国共产党的领导使亿万人民凝聚为一个有机

整体,解决了落实人民主权的“超大规模民主难题”。

——民主、自由和人权的中国实践,形成了一系列行之有效的治理思想与方法,解码中国民主的“政治”之道,或可将先进政党、人民至上、聚焦发展喻为三大“关键应用”。

——中国共产党将一切政治行动都以人民整体利益为基本取向,让民主回归人民的逻辑,让自由成全人的全面发展,让幸福成为人权的最高标准,开辟了国家现代化新道路,开创了人类文明新形态。

A 判断制度成色的“试金石”

当代西方学者反思“自由主义民主”出现的种种问题和乱象,指出“不能回应民意的民主是无效的民主”“理想的民主是选民对政治议程的最终控制”,良治社会有赖于国家治理能力。

新华社国家高端智库报告指出,中国社会呈现出高“治商”特点,其标准体现为人民的安全感、获得感和幸福感,对应的是国家治理的安民、富民、乐民能力。报告从比较政治学视角,分析了中国民主在实现良治目标上的效能和优点。

致善政的“治理型民主”。它有三个要素,即:社会充分参与—国家自主性回应—负责任决策及其有效执行。中国的“治理型民主”不但重视政治过程的民主,更强调民主政治的结果即“良政”。

有活力的“效率型民主”。体现于治国理政各方面的民主集中制,让中国充满活力又极具执行力。它既强调充分发扬民主,激发人民的积极性主动性创造性,又重视正确地集中——在民主基础上集思广益,形成科学决策并付诸实际行动。

汇集智的“动力型民主”。坚持人民主体地位,充分调动人民积极性,被中国共产党视为立于不败之地的强大根基。没有民主,就没有今天的中国奇迹。中国梦,为中国人追求民主自由和发展人权事业描绘出崭新愿景,也将激发人民贡献自己的智慧与力量。

可检验的“系统性民主”。这体现为中国提出的“八个能否”民主标准:国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。

政治学者认为,“八个能否”民主标准总结了中外民主政治发展的经验教训,符合现代政治文明原则,反映了“全过程人民民主”的系统性。

B 落实人民主权的“新形态”

最早出现在古希腊的“民主”一词,意为“人民的统治”。现代民主以追求平等与公正为核心。“民主”的中国表达——“人民当家作主”,已经具体而现实地变成了造福 14 亿多人民的实践。

报告指出,“全过程人民民主”是中国民主的基本特征,它超越“少数人民主”“一次性民主”“伪全民性民主”,全链条、全方位、全覆盖地落实人民当家作主。

报告从“人怎么选”“事怎么议”“策怎么定”“权怎么用”4个维度,勾勒了“全过程人民民主”在中国的运行:

不同于西方国家单纯靠选举产生的“空降兵”式的领导人,中国领导人的产生要经过一个政治台阶,层层选拔,出类拔萃、政绩卓著、经验丰富,才可有效治理世界上人口最多的国家。

百姓意见抵达国家最高立法机关有了“直通车”。截至 2021 年 10 月,全国人大常委会法工委基层立法联系点共就 1260 部法律草案、年度立法计划等征求基层群众意见建议 7800 余条,其中 2200 余条被不同程度吸收采纳。

中国近年医改取得明显进展,一个重要原因是推广了地方首创经验——福建“三明模式”。在新冠肺炎疫情期间,无论武汉“封城”,还是全国驰援武汉,决策原则都是“人民至上”“生命至上”。

2012 年以来,中国共产党掀起史上力度空前的反腐败风暴,打“虎”无禁区,拍“蝇”不手软,猎“狐”不止步,在制度上一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,有效遏制了腐败蔓延势头,确保人民赋予的权力用来为人民谋幸福。

C 实现人民当家作主的“大逻辑”

新华社国家高端智库报告从历史政治学视角指出,中国民主道路顺应历史、理论、实践和价值逻辑,坚守全人类共同价值,又立足中国大地实现了创新性发展。

报告指出,近代中国尝试过君主立宪制、议会制、多党制、总统制等多种制度模式,但都以失败告终。直到中国共产党带领人民取得新民主主义革命胜利,建立中华人民共和国,确立人民当家作主制度体系,中国才实现从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

报告指出,以追求者姿态踏上民主道路的新中国,力图从现代民主价值来思考和把握本国的民主路径,即马克思所揭示的民主逻辑:国家制度是人的自由的产物,国家是“人民自己的作品”。新中国民主实践的社会主义取向,意味着它是资产阶级民主的批判者和超越者。

报告指出,人民代表大会制度,落实了国家“一切权力属于人民”的宪法原则。人大代表在地域、行业、民族等结构上与整个社会的人民结构具有整体的对应性,确保国家权力机关能够全面地反映人民意愿。国家机关实行民主集中制,因而中国能形成治国理政的强大合力,切实防止出现相互掣肘、内耗严重的现象。

报告指出,良好的民主是自由和人权的基础,抓住民主建设的“牛鼻子”,人民的自由和权利就有了制度保障。新中国的建立和社会主义制度的确立,从根本上消灭了阻碍人民享有自由的旧社会制度,人民的各种权利得到宪法保障;改革开放和发展社会主义市场经济,充分激发了全社会的创造力,顺着“改革开放—脱贫攻坚—全面小康—共同富裕”的路线图,中国人摆脱贫困过上富足而有尊严的生活。

D 追求全人类共同价值的“中国策”

“世界怎么了、我们怎么办?”2017 年,中国国家主席习近平在联合国日内瓦总部发出时代之问。

2021 年,中华人民共和国恢复联合国合法席位 50 周年,习近平主席给出新的思考:我们应该大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。和平与发展是我们的共同事业,公平正义是我们的共同理想,民主自由是我们的共同追求。

新华社国家高端智库报告说,追求全人类共同价值是“做正确的事”,而“把正确的事做正确”是巨大挑战,中国的民主自由人权实践,提供了有益的知识启示。

——民主如何实现善治?报告认为,先进政党、人民至上、聚焦发展或可喻为中国“政治”之道的三大“关键应用”。

作为先进政党的显著特征,中国共产党始终站在全体人民利益角度,顺应人类和时代进步的大潮流,总揽全局、协调各方,团结组织各派政治力量,各种政治资源,为全体人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

“以人民为中心”使中国的“政道”和“治道”获得稳固价值坐标。人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应,是衡量一切工作得失的根本标准。

聚焦发展,使中国人获得了越来越多的自由和民主权利;更多的自由和民主权利,进一步促进了整个国家的发展;而发展的成效继续完善民主

治理,使人民的权利得到更好保障。

——全人类共同价值如何实现?报告说,和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类共同价值,但其实现路径是个性的,应该尊重不同国家人民对价值实现路径的探索。多样性不仅合乎常理,而且美好,“各美其美,美美与共”,一起向未来。

报告指出,中国民主自由和人权实践,为实现全人类共同价值提供了可以借鉴的重要原则:

实践原则:民主的有效性必须通过能否解决绝大多数人实际问题的实践来检验和完善;

自主原则:民主自由人权的途径选择必须基于本国国情,外部强加的所谓“民主改造”害人无穷;

时序原则:促进民主、维护自由、保障人权需要循序渐进,不能超越社会发展阶段搞猛冲突进;

过程原则:民主自由人权的追求止于至善,没有最好,只有更好。

——人类怎样走向更加光明的未来?报告指出,有人曾以为,国家就是最大的政治单位,世界只是空洞的地理空间,而今天的真相是:人类是一个整体,居住的星球是一个“地球村”,任何国家都无法独善其身。

世界多极化、国际关系民主化是大势所趋,人类只有抓住历史机遇,作出正确选择,才能开创更加光明的未来。坚守全人类共同价值,构建人类命运共同体,中国为徘徊于十字路口的世界指明了正确的方向。

(新华社北京 12 月 7 日电)

关于表彰哈尔滨市第二十七次社会科学优秀科研成果的决定

哈尔滨市第二十七次社会科学优秀科研成果获奖成果 (总计 60 项,排名不分先后)

特别贡献奖(3项)

成果标题	成果类别	作者	备注
跟进式多维度学习研究习近平党建理论	论文	张春国	
基于素养培育的家庭教育建议	论文	何泉 杨淑红 王欣	
关于哈尔滨市社区教育服务社区治理的实践探索	研究报告	张立宁 马弘莉 王贝妮	

一等奖(6项)

成果标题	成果类别	作者	备注
新建本科院校教学质量改进研究——基于组织变革的视角	专著	王鑫	
微时代背景下高校思想政治模式研究	专著	宋阔	
哈尔滨犹太人档案文献汇编	编著	郭秋萍	
宋代理学家道德养成教育的理论与实践探赜	论文	王睿 王凌皓	
大白话、大实话里的中国风、文化范	论文	周晓燕	*
关于建设以对俄为特色的大宗商品期货交易中心的建议	研究报告	徐树红 胡晓天	

二等奖(11项)

成果标题	成果类别	作者	备注
保密宣传教育理论与实践问题研究	专著	卢琰华	
乡村振兴视野下的农村旅游发展研究	专著	陈曦	
高校创新创业文化的社会生态系统建设研究	专著	孙丽颖	
以生命的名义致教育	编著	李军 周宝	
《全宋诗》补遗——以宋人题跋为路径	论文	白云 刘紫薇	
贯彻党的十九大精神加快建设创新型国家——企业国际化对创新绩效的促进作用	论文	白云 刘紫薇	
动物疫病风险下社会应急防控体系建设	论文	赵永艳 薛文龙	*
哈尔滨市小学生行为习惯养成教育课程资源开发与应用研究报告	研究报告	由沙丘 王林 吕正欣	
“3+1”德育课程体系的实践研究	研究报告	孔祥梅 等	
关于健全党的全面领导制度研究	研究报告	张阿樱 李志平	
关于大数据在疫情防控中发挥的重要作用及对我市加快推进大数据建设的思考和建议	研究报告	张文程 王岩松 吕娜 等	

三等奖(16项)

成果标题	成果类别	作者	备注
马克思生态思想视域下的当代中国生态文明建设探究	专著	武胜男	*
新时代城市社区文化建设研究	专著	黄莹	*
新时代大学的文化自信教育	专著	宁凯 詹利	
城市地区大班儿童入学准备水平现状研究——以黑龙江省H市为例	论文	王波	*
关于当前大学生红色文化教育的思考	论文	赵伟丞	*

成果标题	成果类别	作者	备注
不同资产模式下 PPP 项目会计核算之比较	论文	孟惊雷	
东北振兴与俄罗斯远东开发协同发展的实证研究	论文	陆曼	
关于地方性法规对促进民营经济发展必要性、可行性的调研报告	研究报告	孙靖宇 王蕊 申悦	
提升新时代小学思政教师素养的研究	研究报告	王玲	
小学英语学科作业设计与实施研究报告	研究报告	白玉林 森	*
疫情防控背景下高职院校线上课堂教学生态研究	研究报告	宋毅 李红霞 毕霍龙 等	
高校思政政治理论课实践育人机制研究	研究报告	周惠杰 吴卫东 安慧玉 等	
新冠疫情背景下哈尔滨市应急管理对策研究	研究报告	高中坡 等	*
关于哈市县域经济高质量发展的对策研究	研究报告	王畔畔	*
关于加强哈尔滨市外卖配送员交通安全管理的对策建议	研究报告	高曲南	*
培育哈尔滨冰雪旅游与文化融合新增长点的财税激励政策研究	研究报告	张小锋 王曙光 杨鹏展	

佳作奖(24项)

成果标题	成果类别	作者	备注
中小学歌曲弹唱方法研究	专著	吕爽	*
儿童识字研究	专著	嵩钰佳	*
哈尔滨商业史研究	专著	杨光	
基于健康中国理念下老年体育健身现状研究	论文	任彦军 孙宝魁 高洪杰 等	
中国食用菌行业增长性与波动性分析	论文	魏巍	*
智障儿童呼吸支持能力评估与训练的个案研究	论文	戴婧	*
积极心理学对中小学主题班会课的启示	论文	王艳丽 吕正欣	*
中国现代作家的小城镇体验与河流书写	论文	孙胜杰	*
基于弘扬“东北抗联精神”的重彩人物画创作研究	论文	第五丽群	
谶语人“病亡则作新屋”的历史人类学解析	论文	时仁达 陈柏霖	
构建“一心三层五平台”靶向教研模式的实践研究	研究报告	杨瑞松 孙晶 刘圣良 等	
深化区域基础教育整体改革的实践探索	研究报告	王媛 王连印 王天滨 等	
关于我市综合行政执法体制改革有关情况的调查报告	研究报告	刘滨伟 周瑞辉 杨东胜	
加强哈尔滨市婴幼儿托育公共服务体系建设的对策研究	研究报告	王惠燕	*
新冠肺炎疫情背景下的疫情防控应对策略与教育反思研究	研究报告	谢亚双 韩冬草 张庆峰 等	
金源文化发展研究	研究报告	黄澄 尹宏锋 王永年 等	
疫情防控背景下开放教育模式的调整——以法学为例	研究报告	方明月 邓立强 顾尧	
基于自贸区发展的哈尔滨吸引跨国企业投资研究	研究报告	温红梅 姚凤阁 刘千	
重大疫情中政治思想工作网络舆论引导的研究与实践	研究报告	庞洋 彭彤 金鑫 等	
新媒体时代期刊创新路径研究	研究报告	陆可如 张向辉 刘丽 等	
依托新区智慧街区建设,打造试验区试点街道服务品牌对策建议	研究报告	王海涛	
新冠肺炎疫情期间的舆论引导的对策建议	研究报告	张隽	*
哈尔滨市冷链产业发展的对策研究	研究报告	蔡宁 陈鸿鹏 徐志壮	
深哈文化合作背景下哈尔滨特色文化创新发展	研究报告	王嘉艺	*

注:1.“*”为青年奖,2.12月15日前,请各初评单位将获奖成果电子文档统一发至市社科评奖办(电话:87657272,13936564208;邮箱:sjkpjb999@126.com);3.领取获奖证书时间另行通知。

为进一步调动广大社会科学工作者积极性和创造性,推动我市社会科学事业繁荣发展,推出更多的优秀成果和优秀人才,根据《哈尔滨市社会科学研究成果评选奖励办法》规定,哈尔滨市第二十七次社会科学优秀科研成果评奖工作历经初评、复评、终评、公示四个阶段,经专家评审和社科评奖委员会审定,评出获奖成果 60 项,其中:特别贡献奖 3 项、一等奖 6 项、二等奖 11 项、三等奖 16 项、佳作奖 24 项。希望获奖作者和广大社会科学工作者再接再厉,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届六中全会精神和习近平总书记关于哲学社会科学重要指示,继续围绕哈尔滨市经济社会发展中重大理论和现实问题,潜心研究,多出成果,不断推动学术繁荣和理论创新,为党和政府决策服务,为我市全面振兴全方位振兴提供理论支持,为构建中国特色哲学社会科学事业作出更大贡献。哈尔滨市社会科学优秀科研成果评奖委员会 2021 年 12 月 8 日